

Příloha 2 **Změny v právních předpisech souvisejících se vzděláváním, které nabýly účinnosti ve školním roce 2014/2015**

Novely zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů:

- Zákon č. 250/2014 Sb., o změně zákonů souvisejících s přijetím zákona o státní službě (účinnosti nabyt dne 1. ledna 2015).

Česká školní inspekce je služebním úřadem a její pracovníci vykonávající činnost v oborech služby jsou státními zaměstnanci. Nadřízeným služebním úřadem České školní inspekce je Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy.

- Zákon č. 82/2015 Sb., kterým se mění zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony (účinnosti nabyt dne 1. května 2015, vybraná ustanovení nabývají účinnosti až 1. září 2015, resp. 1. září 2016).

Novelizace přinesla řadu dílčích úprav v různých oblastech. Např. byla zavedena do té doby jen pokusně ověřovaná jednotná zadání závěrečných zkoušek; došlo k úpravám přístupu k žákům plnících povinnou školní docházku v zahraničí ve vazbě na praktické zkušenosti; výslovnou úpravou v zákoně je vztaženo rozhodování ve správním řízení i na ředitele tzv. soukromých a církevních škol (byť tak bylo již dříve dovozeno judikaturou); zakotveno oprávnění České školní inspekce provádět inspekční hodnotící činnost ve vyšších odborných školách; upravena byla také pravidla nakládání s údaji ze zjišťování výsledků vzdělávání.

Další úpravy ve vazbě zejména na změnu koncepce práce s dětmi, žáky a studenty se speciálními vzdělávacími potřebami, dále např. možnost nahradit maturitní zkoušku z cizího jazyka výsledkem úspěšně vykonané standardizované zkoušky z tohoto jazyka doložené jazykovým certifikátem, nabydou účinnosti až v dalším období.

Novela zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů:

- Zákon č. 197/2014 Sb., kterým se mění zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (účinnosti nabyt dne 1. ledna 2015).

V souvislosti s koncem přechodného období, kdy mohli vykonávat přímou pedagogickou činnost i nekvalifikovaní pedagogičtí pracovníci, byly přijaty další výjimky týkající se odborné kvalifikace: pro starší 55 let s 20letou praxí, pro případy, kdy nelze zajistit vzdělání kvalifikovaným pracovníkem, pro odborníky, umělce, pro rodilé mluvčí. Se zpřísněním požadavků na odbornou kvalifikaci byla zrušena též výjimka z povinnosti odborné kvalifikace ředitelů (zrušen § 32a).

- Zákon č. 82/2015 Sb., kterým se mění zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony (v příslušné části účinnosti nabyt dne 1. května 2015).

Zrušen specifický kvalifikační požadavek pro pedagogické pracovníky vzdělávající žáky, kteří nemohou vnímat řeč sluchem.

- Zákon č. 332/2014 Sb., kterým se mění zákon č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony (účinnosti nabyt dne 1. července 2015).

Navazuje na novější úpravu platů pro vojáky z povolání (zákon č. 563/2004 Sb. obsahoval zvláštní úpravu pro příplatky za přespočetné hodiny pouze pro školy zřizované ministerstvem obrany).